1.- Las sombras de estos arboles median, a las cinco de
la tarde, 12 m, 8 m, 6 m y 4 m, respectivamente. Si el
arbol pequeno mide 2,5 m, écuanto miden los demas?

-

2.-Enun mapa, dos poblaciones aparecen separadas 7,5 cm.

c) ¢Cudl seréa la escala de ese mapa si la distancia real entre los dos pueblos es de 153 km?
d) ¢Cuadl seria la distancia real entre dos poblaciones que distan 12,25 cm?

3.- ¢A qué altura se encuentra el extremo
superior de la escultura, sabiendo que Paula la

ve alineada con el borde de la valla? L6m

0,9 m 4,6 m

3dm

4.- Calcula el 4rea y el perimetro de la figura de la
izquierda.

5.- Un rectangulo ABCD mide 6 cm de largo, vy otro semejante a él A'B'C’D’ tiene 3 cm de
ancho. La razén de semejanza del primero al segundo es como 2 es a 3. Calcula las areas de
ambos rectangulos v la razén entre ellas. ¢Qué relacién existe entre esta tltima y la razén de
semejanza?

Bonus.- De dos segmentos proporcionales cuya razén es 3/5, uno de ellos mide 21 cm.
Calcula cudles pueden ser las medidas del otro.



SOLUCIONES

1.- Las sombras de estos arboles median, a las cinco de la tarde, 12 m, 8 m, 6 m v 4 m,

respectivamente. Si el arbol pequefio mide 2,5 m, ¢cuanto miden los demas?
ESTANDARES DE APRENDIZAJE Y SU RELACION CON LAS COMPETENCIAS CLAVE: (B.3.1.2) (B.3.2.1) (B.3.4.2)

Mirando a la figura podemos observar que la altura y la sombre
forman triangulos rectangulos. Como es a la misma hora, esos 4
triangulos son semejantes porque tienen los mismos angulos y
por ello, sus lados son proporcionales.

2,5

12m 8m 6m 4m
Si llamamos x a la altura del grande, vy a la del segundo y z a la del tercero, hacemos
proporcionalidad entre la altura de los tridngulos y las sombras.

E:E - z:6.2’5=3,75m

6 4 4
£=2=£=2,5 IR 2=E IR y=8.2’5=5m
12 8 6 4 8 4 4

izz’_ - x:12.2’5:7,5m

12 4 4

Por tanto, las alturas de los drboles en orden decreciente son: 7,5 m; 5 m; 3,75 my 2,5 m.

2.-Enun mapa, dos poblaciones aparecen separadas 7,5 cm. a) ¢Cudl sera la escala de ese
mapa si la distancia real entre los dos pueblos es de 153 km? b) ¢Cuadl seria la distancia real

entre dos poblaciones que distan 12,25 cm?
ESTANDARES DE APRENDIZAJE Y SU RELACION CON LAS COMPETENCIAS CLAVE: (B.3.4.2) (B.3.2.1)

Como ya deberiamos saber, la escala es la razén de proporcionalidad entre dos figuras,
una la realidad y otra, la representacién en un mapa o plano, por tanto, para calcularla basta
con dividir la distancia real entre la distancia en el plano, eso si, siempre en las mismas unidades:

3 distancia real 153 km 15.300.000 cm
distancia en el mapa 7,5 cm 7,5 cm

=2.040.000 —» E=1:2040000

Conocida la escala, para calcular la distancia real entre dos ciudades separadas 12,25 cm basta
con multiplicar esta distancia por la escala.



distanciareal _ duy 4 _pg 204000012,25 cm = 24.990.000 cm

= - - — =
distancia en el mapa d rea mapa

mapa

Que expresada en kilbmetros seria:

d., =Ed _ =24990.000 cm=248,9 km

real mapa

Por tanto, la escala es E=1:2040000 v la distancia real es de 249,0 km.

3.-¢A qué altura se encuentra el extremo superior de la escultura, sabiendo que Paula la ve

alineada con el borde de la valla?
ESTANDARES DE APRENDIZAJE Y SU RELACION CON LAS COMPETENCIAS CLAVE: (B.3.1.2) (B.3.2.1) (B.3.4.1)

En la figura que nos dan no podemos aplicar semejanza de triAngulos, porque en realidad no
tenemos no tenemos dos tridngulos, asi que tenemos que buscarlos. Si trazamos una linea desde la altura
de Paula, ahora si tenemos dos tridngulos en posicién tales, porque uno esta dentro del otro y sus alturas
son lineas verticales y por tanto paralelas.

1,6 m : E 2,1m

09 46

Para calcular la altura del tridngulo pequerio, restamos a la altura del muro, la altura de Paula, y eso nos
da 0,5 metros. Sillamamos x a la altura del tridngulo grande, dicha altura la vamos a calcular escribiendo
una proporcionalidad, ya que, si los tridngulos son semejantes, sus lados son proporcionales:

X 0,5 x 05 5,50,5
= > —== 5 x=22C
0,9+4,6 0,9 55 0,9 0,9

X no es la altura de la escultura, sino que es la distancia entre la cabeza de Paula y la cabeza de la
escultura. Para calcular la altura de la escultura sumaremos a x la altura de Paula.

h=3,06+1,6=4,66 m

Por tanto, la escultura mide 4,66 metros de altura.

=3,06 m

4.- Calcula el 4rea y el perimetro de la figura de la izquierda.
ESTANDARES DE APRENDIZAJE Y SU RELACION CON LAS COMPETENCIAS CLAVE: (B.3.1.3) (B.3.2.1) (B.3.3.1) (B.3.3.2) (B.3.4.1)

3dm Empezaremos calculando el perimetro sumando las longitudes
de todos los lados. Si llamamos x, v, v z a los lados

8 dm :
[ S fdm desconocidos:
o P=3+x+8+y+8+z
= 5 A
% ' : c Para calcular x, utilizamos el Teorema de Pitagoras en
> | ; 3dm o] tridngulo rectangulo 2 de catetos 3 y 4 dm:
= = X2=b?+c? o  x=v32+4%=25=5dm



Para calcular v, nos fijamos en que la diagonal del rectangulo vy la hipotenusa del tridngulo son la misma
recta, por tanto el triangulo 1 y el tridngulo 2 son semejantes por tener los mismos angulos.

Si son semejantes, sus lados son proporcionales y por tanto si dividimos la altura del 1 entre la altura del
2, obtendremos el mismo resultado que si dividimos la base del 1 entre la del 2:

8 38 24
22 5 Vy=—=—=6dm
3 4 4 4
Para calcular el lado z volvemos a utilizar el teorema de Pitagoras, pero esta vez en el
tridngulo rectangulo 3 de catetos 4 y 6 decimetros:

a?=b*+c? > z=+6%+4?=452=7,21dm
Con todos estos datos el perimetro es:

P=3+x+8+y+8+2z=3+5+8+6+8+7,21=37,21 dm

Para calcular el area de la figura, lo podemos hacer de forma sencilla sumando el &rea del rectangulo y
las de los triangulos 2 v 3.

Area=A 54, 46

+A +A :8-6+7+7:48+6+12:66dm2

Rectangulo Tridngulo2 Tridngulo3

Por tanto el perimetro es de 37,21 dm mientras que el drea es de 66 dm?

5.-Un rectangulo ABCD mide 6 cm de largo, y otro semejante a él A’'B’C’D’ tiene 3 cm de
ancho. La razén de semejanza del primero al segundo es como 2 es a 3. Calcula las areas de
ambos rectangulos y la razén entre ellas. ¢Qué relacién existe entre esta tltima y la razén de

semejanza?
ESTANDARES DE APRENDIZAJE Y SU RELACION CON LAS COMPETENCIAS CLAVE: (B.3.1.3) (B.3.2.1) (B.3.4.1)

6 cm 9 cm

2 cm em

Que la razén de semejanza es como 2 es a 3 quiere decir que lo que mide en el primero 2, en el otro
mide 3, por tanto, la razén es 3

& Sien el ABCD el largo mide 6, en el A’'B’C’D’ medira: 6: % = % =9 cm
& Sienel A’B'C’D’ el ancho mide 3 cm, el ancho del ABCD medira: 3'% = g =2cm

v' El 4rea del rectangulo ABDC es 6:2=12 cm?

v' El 4rea de rectdngulo A'B’C’'D’ es 9-:3=27 cm?

2
, , 12 4 2 ) . 2
Larazéndesus éreases: r, =—=—=| — | ylarazondesuslongitudesesde 1, .. ... ==

27 9 3 ongituaes 3
Por tanto, vemos que se cumple aquello que vimos en clase de que decia que, si la razén de semejanza
de dos figuras semejantes era k, la razén de sus &reas es k?.

2
2 4 e (2) 4 B
rlongitudes - g rareas - § - (rlongitudes) - § - § - rareas - r[ - ra



Bonus.- De dos segmentos proporcionales cuya razén es 3/5, uno de ellos mide 21 cm.

Calcula cudles pueden ser las medidas del otro.
ESTANDARES DE APRENDIZAJE Y SU RELACION CON LAS COMPETENCIAS CLAVE: (B.3.2.1) (B.3.4.1)

Si tenemos dos segmentos proporcionales y la razén de semejanza entre ellos es de 3/5, quiere esto decir

que uno es mas grande que el otro. El problema que tenemos es que nos sabemos si el que mide 21
centimetros es el grande o el pequeno:

@ Sielde2lcmeselgrande: L=21 — I= 21% =12,6 cm el otro mide 12,6 cm

&€ Sielde?2l cmesel pequefio: [=21 — L=21: % =35 cm el otro mide 35 cm

21cm

Y

35¢cm
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